



建德女孩身残志坚, 高分考取大学

网友表示:这份经历就是她写的伟大作品

本报记者 何晟 通讯员 别阳军/文 邓林/摄

“祝贺我校身残志坚的童欢同学,高考629分被浙江工业大学汉语言文学专业录取!”近日,这条消息在建德严州中学校长赖忠林的朋友圈刷爆了。

最近,严州中学高三毕业生童欢,收到了浙江工业大学寄来的录取通知书,这个身高1.1米的19岁女孩如愿考取大学。一路走来,她的优秀是有目共睹的:高中三年,4次荣获校级“三好学生”,连续5个学期获评“班级引领”称号,2022年5月获评建德市“最美残疾人”称号……不少网友被童欢永不放弃的精神打动,也有网友表示,这份曲折励志的经历,就是她写的最伟大的作品。



浙工大人文学院领导探望童欢

“我觉得自己离梦想又近了一步”

初见童欢,一头齐耳短发,一副笑眯眯的样子,一双眼睛坚定有神。童欢2003年10月出生在更楼街道岩源村一个普通农民家庭,在家中排行老二,有姐姐和弟弟,从小与父亲和奶奶相依为命,奶奶身体也不好,家中主要生活来源靠父亲打工和救济维持。

童欢的童年并不快乐。在她4岁那年,被诊断出“侏儒症”,家里为了给她治病花光了所有积蓄,还背负沉重债务。父亲童浙芳看到同年的孩子都走进了校园,暗暗告诉自己:“无论生活多苦,都不能让自己的孩子没有书读!”

童欢小学和初中都是在更楼就读的,小学六年时间里,父亲每天天不亮就起床帮助整理书包、做好早饭,风雨无阻用电瓶车送她上学、接她放学,从无迟到早退。初中三年,家人为了方便照顾她,搬进了更楼社区姑姑的家里,由于教室在四楼,父亲天天背着她进教室,这一背又是三年。

因为身体原因,老师和同学也对她格外关照,成了她的“手”和“脚”,都会力所能及地帮她一把,付出很快得到回报,童欢各科成绩在班里名列前茅。

2019年2月,在童欢初三刚开学不久,一次上学路上从电瓶车上摔下来,大腿骨折了。为了不影响学习,班主任曾志玲老师每天帮她补课,班里的同学用凳子抬着她上厕所,中考的时候也是曾志玲老师背着她进考场,童欢细说着求学路上温暖的点点滴滴。

特别的关怀一路相伴

作为一名特殊的学子,童欢得到了浙工大师生们不一样的关怀。

7月26日上午,浙江工业大学人文学院院长、教授张晓玥一行来到童欢家中走访慰问,并与童欢母校严州中学的领导和老师们面对面对接交流,了解童欢在中学时期的学习和生活方面情况。

“中学到大学只是人生成长的一个阶段,中学和大学像接力赛跑一样,要在跑动中接棒,希望童欢同学继续努力,为梦想而奋斗。”张晓玥院长刚进门就鼓励童欢。

浙江工业大学人文学院师生代表与童欢亲切交谈,关切地询问学习和生活情况,对她进行了相关助学政策的介绍,并为她精心准备了“开学必备装备”——一只亮黄色的大号行李箱,还有慰问金和其它物品。

“童欢同学的奋斗精神非常值得我们老师和同学学习,我们有相关的帮扶指导政策,学校的后勤方面也作了妥善安排,我们也相信童欢同学进入新的阶段会有新的成长和发展。”张晓玥院长

2019年9月,童欢以中考559分的成绩被严州中学新安江校区录取,由于一直是班里的尖子生,换了环境,高中第一次考试成绩出来,成绩排到后面,她沮丧了,哭着给父亲打电话,有了放弃学业的念头。

“你是爸爸的骄傲,爸爸以你为荣。”在童欢的记忆里,每次考了满分,爸爸都是用这句话鼓励她,每当想起这句话,她就会加倍用功学习,从早上到晚上,不是在教室就是在图书室,学习抓得很紧,成绩也有了提高。学校给她安排单间宿舍,宿管阿姨帮忙洗衣服,同学抢着为她打饭洗碗,还有爱心人士每年为她资助……

在这场持续多年的爱心接力下,正是家人、老师和社会的关心关爱,汇聚起满满的正能量,让童欢拥有了莫大的勇气和自信。

在老师和同学们的眼里,这位“折翼天使”有着超常的意志,从小学到初中,不记得带回家多少奖状,在班级里一路“领跑”。“童欢的努力感动了老师和同学,老师和同学的关爱也成为激励她成长的动力。”童浙芳说道。

“当我和世界不一样,那就让我不一样……就算失望不能绝望,我和我骄傲的倔强,我在风中大声地唱……”市残联副理事长翁美倩上门走访,教她唱《倔强》,为她加油鼓劲。

童欢告诉记者,正因为有了来自社会的关爱,让她下定决心好好学习,“将来有能力了,我想去帮助更多的人。我的梦想是当一名作家或编剧。如今,我觉得自己离梦想又近了一步。”



说。“对特殊学生我们有特殊政策,寝室我们也会安排在低楼层,生活和出行会考虑让她更加便利,师生也会多帮助她的。”学院分管学生生活和后勤的党委副书记陈央补充道。

得知童欢的梦想是当一名作家或者编剧,学院还特意给童欢送来了《百年孤独》《追风筝的人》《乡土中国》《人间草木》《飘》等书籍,鼓励童欢多阅读、多思考,通过多读书、读好书丰富自己的课余生活。

电影放到哪里 消防知识 就宣传到哪里

本报讯 为进一步强化广大群众的消防安全意识和防控火灾能力,扩大消防宣传覆盖面,自7月份以来,宁波宁海县消防救援大队借助“电影下乡”这一载体,开展夏季消防宣传工作,全面普及消防知识。

大队利用群众晚间休闲活动的高峰期,深入农村、社区,在电影放映前播放村(居)民住宅典型火灾案例、企业典型火灾案例、电动车等交通工具典型火灾案例等警示教育片,宣传夏季消防安全知识,让广大群众在休闲娱乐的同时轻松学习消防常识。活动现场,宣传人员向过往群众发放宣传资料,讲解夏季防火常识及发生火灾后的处置方法,以及火灾的危险性、发生原因、应如何报警、火灾突发事件的各种应急措施、如何安全逃生、如何使用灭火器等消防常识,有效提高了群众自防自救能力。

其间,宣传人员一一解答了群众在日常生活中遇到的消防难题,并大力推广全民消防学习平台,鼓励群众扫码学习。

为切实达到“电影放映到哪里,消防知识就宣传到哪里”的效果,大队宣传员跟随“电影下乡”,通过发放宣传资料、讲解消防知识等形式,开展“上门服务”宣传活动,用通俗易懂的语言提醒群众注意用火、用电、用气安全,切实消除各类家庭火灾隐患。

据了解,下一步大队将立足实际,继续创新宣传形式,丰富宣传内容,拓展宣传渠道,全力推进全县火灾防控工作,筑牢夏季“防火墙”。

本报通讯员 杜保福 郑凯

